

为个体经济健康发展提供法治保障

——司法部、市场监管总局有关负责人就《促进个体工商户发展条例》答记者问

个体工商户是我国产业链供应链的“毛细血管”和市场的“神经末梢”，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥独特而重要的作用。

日前，国务院公布《促进个体工商户发展条例》，自2022年11月1日起施行。围绕条例中的热点问题，司法部、市场监管总局有关负责人回答了记者提问。

条例规定了哪些促进个体工商户发展的工作机制？

据统计，截至今年9月底，全国登记在册的个体工商户已达1.11亿户，占我国市场主体总量的三分之二，带动就业近3亿人。

“个体经济是社会主义市场经济的重要组成部分，个体工商户是重要的市场主体，在繁荣经济、增加就业、推动创业创新、方便群众生活等方面发挥着重要作用。”两部门有关负责人说。

为此，条例规定，国务院建立促进个体工商户发展部际联席会议制度，统筹协调促进个体

工商户发展工作中的重大事项；国务院市场监督管理部门会同有关部门加强对促进个体工商户发展工作的宏观指导、综合协调和监督检查。国务院有关部门在各自职责范围内研究制定税费支持、创业扶持、职业技能培训、社会保障、金融服务、登记注册、权益保护等方面的政策措施。国家加强个体工商户发展状况监测分析，定期开展抽样调查、监测统计和活跃度分析，强化个体工商户发展信息的归集、共享和运用。

条例针对个体工商户制定了哪些具体扶持措施？

两部门有关负责人介绍，为了做好促进个体工商户发展工作，条例要求县级以上地方人民政府应当将促进个体工商户发展纳入本级国民经济和社会发展规划，结合本行政区域个体工商户发展情况制定具体措施并组织实施，为个体工商户发展提供支持。

条例对政府公共服务水平提出更高要求。比如，在办理市场主体登记方面，登记机关应当为个体工商户提供依法合规、规范统一、公开透明、便捷高效的登记服务。国务院市场监督管理部门应当根据个体工商户发展特点，改革完善个体工商户年度报告制度，简化内容、优化流程，为个体工商户提供简易便捷的年度报告

服务。国家加强个体工商户公共服务平台体系建设，为个体工商户提供法律政策、市场供求、招聘用工、创业培训、金融支持等信息服务。

针对个体工商户日常经营活动中面临的实际问题，条例还规定了政府及其有关部门应当采取的相关扶持措施，包括：为个体工商户增加经营场所供给，降低经营场所使用成本；推动建立和完善个体工商户信用评价体系，鼓励金融机构开发和提供适合个体工商户发展特点的金融产品和服务；完善创业扶持政策，支持个体工商户参加职业技能培训；加大对个体工商户的字号、商标、专利、商业秘密等权利的保护力度等。



网络图片

条例如何加强个体工商户合法权益保护力度？

“加强个体工商户权益保护是促进个体工商户健康发展的重要内容。”两部门有关负责人表示，条例进一步强化了政府及其有关部门、企业事业单位履职约束，加大个体工商户合法权益保护力度。

针对群众反映强烈的乱收费、乱摊派问题，条例规定，任何单位和个人不得违反法律法规和国家有关规定向个体工商户收费或者变相收费，不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准，不得向个体工商户集资、摊派，不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。

政府及其有关部门在制定

相关政策措施时，应当充分听取个体工商户以及相关行业组织的意见，不得对个体工商户制定或者实施歧视性政策措施。政府及其有关部门的工作人员在促进个体工商户发展工作中不履行或者不正确履行职责，损害个体工商户合法权益，造成严重后果的，依法依规给予处分。

对于因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难的个体工商户，各级人民政府应当结合实际情况及时采取纾困帮扶措施。

（新华社北京11月1日电）

11月天宇“排片表”出炉：月全食将精彩上演

据中新社电 据中国科学院紫金山天文台11月1日消息，月全食、火星合月等精彩天象将接连登上11月星空。此外，狮子座流星雨将在本月中下旬把天宇剧场推向高潮。

本月最值得期待也是2022年最重磅天象之一的月全食，将于11月8日精彩上演。中国大部分地区的公众都可以看到月全食的全食阶段。其中，中国东北地区可以看到月全食的完整过程，中西部地区可见带食月出。

天文学家介绍，过去几年，全球范围内发生过多次月全

食。但在中国境内或者不可见，或者看不到全过程。上一次在中国可见全过程的月全食要追溯到2018年，而下一次则要等到2025年。

据天文测算，本次月全食的初亏时间为北京时间17时09分，18时16分食既，18时59分食甚，19时42分生光，20时49分复圆，最大食分为1.364。从全球范围来看，除了南极洲、非洲、欧洲大部、亚洲西部以及南美洲东部，其他地区都可以看见月全食。

更为罕见的是，在本次月全食过程中，月球完全进入本影期

间，还会发生一次月掩天王星的现象。与以往不同的是，本次月全食掩天王星发生在全食阶段。当月球完全进入地影，其亮度大幅减弱，天王星反之显得更加明亮，这样的景象难得一见。

对于摄影爱好者来说，这场天宇大片不容错过。专家建议，在本次月全食期间，银河可能会在满月时显现出来。只要选择适当的广角镜头，可以把月全食、满天繁星与银河同框呈现，机会非常难得。

此外，11月11日晚，月亮将与火星携手从东北方升起，构

成火星合月景观，同样值得期待。

在本月中下旬，一场流星雨把属于天宇的浪漫时刻推向高潮。被誉为“流星雨之王”的狮子座流星雨将于11月18日迎来极大，每小时天顶流量（ZHR）为20左右。

在全球各个观测点，狮子座流星雨通常在午夜之后渐渐加速出现，并且在黎明前达到极大。11月16日起，天宇将出现一轮下弦月，月相会对流星雨的观测产生一些影响。感兴趣的公众可于凌晨时分等候许愿流星最闪亮的一刻。